

2011年3月

# ICAN

# 全人教育季刊

德育公民，實踐ICAN，從心做起！

第  
22  
期



全人教育基金

[www.wpedu.org](http://www.wpedu.org)



澳門全人教育促進會

[www.wpedu.org.mo](http://www.wpedu.org.mo)



## 「幸福家庭從『心』做起」攝影比賽

家，給你一個怎樣的感覺呢？是充滿熱鬧歡笑，還是爭吵不休？你認為怎樣才是「幸福家庭」呢？擁有五星級的家居，豐衣足食，生活無憂，就是「幸福家庭」嗎？在回答這些問題之前，不如看看一些日理萬機的名人，他們心中的「幸福家庭」到底是怎樣的？

全國人民代表大會常務委員會委員范徐麗泰太平紳士

「家人之間不講求利益，只有互相關懷及支持。家人是我最大的支柱，家是讓我感到最溫暖的地方，讓我依賴、放鬆、享受。」

政務司司長暨家庭議會主席唐英年先生

「維繫幸福的家庭，其實可以很簡單。每天抽一點時間，與家人聊聊當天的事，開心時暢懷一笑；偶有不快，互相扶持鼓勵。不管外面是晴天雨天，家裏都可以是和煦的春天。」

香港人力資源管理學會會長莫家麟先生

「有一次我問兒子甚麼是幸福家庭，他想也不想便說：『可以回家喝媽媽煮的湯和當想回家的時候可以隨時回家。』他的答案很簡單，也說得對，幸福家庭本來就應該那麼簡單的。」

美國友邦保險（百慕達）有限公司區域執行總監容永祺太平紳士

「子女在家裡不會稱呼我為爸爸，而是直呼我的名字，這看似沒規矩，但其實是家人相處融洽及包容的表現。」

他們的分享有沒有引起你的共鳴呢？現在輪到你發表意見啦！快上網參加由「全人教育基金」舉辦，「公民教育委員會」資助的「幸福家庭從『心』做起」攝影比賽，除了可以發表你對「幸福家庭」的真知灼見外，還有機會贏取獎品，及最重要的是獲得「幸福家庭從『心』做起」錦囊！

請瀏覽基金專頁的網頁[www.happyfamily2011.org](http://www.happyfamily2011.org)，上載一張你的溫馨家庭照片及寫下對「幸福家庭」的心聲分享，便成功參加「幸福家庭從『心』做起攝影比賽」，比賽截止日期為6月30日。

參加比賽後，參加者隨後可進行「香港核心價值問卷調查」，我們並會提供「心理評估」，讓大家更了解自己的心理狀況。此外，我們會為參加者提供由黃重光醫生撰寫的「幸福家庭從『心』做起」錦囊，每天一個，為期半年。要擁有一個幸福家庭，豈能錯過唾手可得的實用錦囊！

### 從心理學角度看 「幸福家庭」

「全人教育基金」主席黃重光醫生太平紳士從心理角度分析，認為「幸福家庭」是每個人的需要。因為每個人都需要愛，也即是感情的滿足；缺乏愛，便會寂寞，也會使生命失去動力。而家是滿足我們感情需要的基地，是愛和被愛的地方，感情需要得到滿足，生命才會有動力，人生才會快樂，家庭才會幸福。因此，家庭是否幸福，最重要關鍵就是家人能否維繫良好的關係。要締造幸福家庭，必須從「心」做起，了解自己和家人的心理，彼此關愛、尊重及掌握溝通的要訣。



在專頁內，大家還可以觀賞到社會上百名先鋒的「幸福家庭」照片及他們的心聲分享。



政務司司長暨家庭議會主席唐英年先生作為先鋒之一，分享他的珍貴家庭照片和心聲。



范太說有賴她的奶奶每天為她準備豐富晚餐，使她天天開懷大吃。



公民教育委員會主席李宗德太平紳士認為家庭需要彼此間的交流、鼓勵、尊重、信賴和諒解。

\*想觀看「幸福家庭：我們的兩個家」研討會暨「幸福家庭從『心』做起」攝影比賽開展禮一眾嘉賓的真情分享及研討會的內容片段，歡迎瀏覽基金網頁[www.wpedu.org](http://www.wpedu.org)。  
查詢「幸福家庭從『心』做起」攝影比賽詳情，請致電：2839 8937 洗偉妍小姐。





# 「港孩」，你知多少？

近年，社會對於一群自九十年代出生的香港孩子，統稱為「港孩」，以突顯一群在成長過程中過分受家長保護，以致欠缺自我照顧及獨立處事的能力的香港孩子。身為「港孩」的一分子，你對此有甚麼感想？

大家先不要感到不開心，因為有批評才會有進步。不如趁此機會好好反思，看看自己有沒有感染「港孩」的壞習性。

根據一本名為《港孩》的書本，作者黃明樂提出了十個港孩的特徵：



1. 外表早熟、心智遲熟
2. 很喜歡玩，但無甚興趣
3. 對大部份事情最普遍的反應是沒有反應
4. 擅於「看見」，不擅「閱讀」；擅於「收聽」，但從不「理解」
5. 渴望被注意，但又沒有面對群眾的信心
6. 甚麼都不在乎不介懷不思考不要求，典型答案是：不知道
7. 沒有責任感、沒有自理能力，同時也沒甚麼好奇心和慾望
8. 不珍惜學習，不嚮往長大，不怕悶，只怕辛苦
9. 精於計算結果，毫不享受過程
10. 本性善良，不吃人間煙火，當然也未經任何苦楚及傷害

3

這場「大風雪要求包機」事件或多或少反映了一些「港孩」確實有以上的特徵，如怕辛苦、甚麼都不知道等。請你細心想一想，自己有沒有上述所說的特徵？如果發覺自己有的話，你可以怎樣做來改善自己？如果你沒有頭緒，請繼續往下看吧。



很多中、小學生參加了「ICAN學校」計劃，接受了「ICAN全人教育」的培訓，由原來的 I can't 變成為「ICAN」孩子，大家看看他們怎樣改善自己：



港澳信義會黃陳淑英紀念學校  
六年級 周愷殷

在六年級，我踏出了我的第一步，就是參加朗誦。或許朗誦對其他人來說是一件易如反掌的事，但對於膽小的我來說，這是一件需要很大勇氣才能夠做得到的事情。但我為了鍛鍊自己，便決定參加。在比賽前，我花了不少時間練習，為的是令自己有最佳的表現。雖然如此，我一點也不覺得辛苦。最後，我終於獲得優異獎。那一刻，我感到很有成功感呢！

仁濟醫院蔡衍濤小學  
五年級 陳曉欣

當初擔任班長的時候，我經常遇到不聽我勸告的頑皮同學。他們覺得我沒有甚麼了不起，所以常常故意令我生氣，無論我說甚麼，他們都要跟我理論一番。面對他們時，我感到很大的壓力。「ICAN」課讓我知道控制自己的情緒是非常重要的，書上所寫的每一個人都懂得怎樣控制自己的情緒。我想成為一個成功的人，因此我必須要懂得如何駕馭情緒。最後，我和同學相處久了，他們漸漸了解我，對我的態度也轉好了。我感覺自己進步多了，我會繼續運用書本上所教的知識，努力成為一個成功的人。

有興趣瀏覽更多「ICAN學生」的心聲，歡迎進入「全人教育基金」網頁的「學生平台」[http://www.wpedu.org/html/school\\_student\\_thought.html](http://www.wpedu.org/html/school_student_thought.html)。

# 2010-11年度「ICAN學校」週年大會—「ICAN學生」選舉頒獎禮

香港「ICAN學生」選舉至今已經舉行了四屆，每屆均獲得各「ICAN學校」的熱烈支持。在2009-10年度，香港共有86位小學生及18位中學生參加選舉。他們各自撰寫了學習「ICAN全人教育」的心得及經歷，當中有不少令人感動及振奮的真人真事。

經過評審商議，終於順利選出10位傑出「ICAN學生」及15位優異「ICAN學生」，並在2月21日舉行的2010-11年度「ICAN學校」週年大會上，由基金主席黃重光醫生太平紳士負責頒發各個獎項。

## 2009-10年度第四屆傑出「ICAN學生」(小學組)



**黃卡娜**  
博愛醫院歷屆總理聯誼會梁省德學校  
自從學習了「ICAN」課程後，我知道了更多與人相處之道，還增加了自己的學習動力，而我的壞脾氣也慢慢改善了，希望以後可以再更進一步。



**施焯鈴**  
寶血小學  
在社會上有很多人和事是值得我去學習的，我會經常自我反省，積極學習和實踐各種人生技巧等。



**陳曉欣**  
仁濟醫院蔡衍濤小學  
「ICAN」書本裡所寫的人都是些有理想、有信心的人。我希望可以像他們一樣，努力成為一個永不放棄的人。



**利卓盈**  
中華基督教會協和小學下午校  
在這六年的小學生活裡，我學懂了積極面對每一次的測驗和考試，更明白到「失敗乃成功之母」。只要我們願意付出努力，一定可以取得成果。



**葉俊偉**  
中華傳道會呂明才小學  
我曾經因為中文成績不好，看不起自己。但經過家人和老師的不斷鼓勵，我從此積極學習，這才發覺原來自己也能夠把中文讀好的。



**簡潤嫻**  
香港仔聖伯多祿天主教小學  
最初轉到新校的時候，我感到很失落和孤單。不過，幸好得到老師和同學的幫助，使自己以積極和樂觀的態度面對困難和挑戰，現在的我進步了不少！



## 2009-10年度第四屆傑出「ICAN學生」(中學組)



**鄭慧明**  
九龍塘學校(中學部)  
透過「ICAN」，我改變了自己的價值觀，比以前積極學習和投入參與活動，也改善了自己的人際關係。



**曾嘉慧**  
博愛醫院陳楷紀念中學  
「ICAN」是我們黑暗中的一盞明燈，讓我們學會勇敢面對困難，加強對挫折的承受力。



**張子謙**  
博愛醫院陳楷紀念中學  
人要彼此相愛，不斷反省自己，思考人生價值，堅守及實踐信念，這些都是我在「ICAN」中領悟到的。



**陳家樸**  
青松侯寶垣中學  
從前的我很怕事，今天我學懂了「Yes, I can！」，明白要面對和解決問題。現在我會主動伸出友誼之手，令我相識滿港九。

請瀏覽基金網頁[www.wpedu.org](http://www.wpedu.org)，觀看更多「ICAN學生」的心聲分享。

4

## 一代更勝一代·全人教育從「心」做起—「ICAN全人教育」中學新書發佈會

近年的青少年在各方面都出現不少問題：例如缺乏人生目標、抗壓能力低、不良習慣、甚至違規違法行為，這個現象反映了兩個相關的核心問題，就是學生缺乏正確的人生價值和心理素質欠佳。要培育我們的下一代，除了知識教育外，我們還要配以有效的心理素質教育，幫助他們在個人、家庭、學校、社交、工作、國家以至世界相關的議題上，能建立正確的價值觀，並勇於實踐和承擔。

「ICAN全人教育」中學課程通過揉合價值為本的心理素質教育和德育公民教育，在過去八年已經在香港、澳門和深圳培育了數以萬計的中、小學生，提升他們的心理素質，及使他們在個人品格、學習動力及人際關係上都有很大的進步。我們根據教育局的指引及針對現今中、小學生常見的問題，編寫了全新的「ICAN全人教育」中學課程，使教師能更有效培育出更優秀的學生，達致一代更勝一代的最終教育使命。

我們誠邀閣下蒞臨是次「ICAN全人教育」中學新書發佈會，了解我們為初中及高中學生編寫的六年完整「ICAN全人教育」課程。有關資料如下：

### 「ICAN全人教育」中學新書發佈會



配合多元化的上課模式

日期: 2011年4月8日 (星期五)  
時間: 下午4時30分 至 5時45分  
對象: 中學全工  
地點: (香港九龍長沙灣青山道538號半島大廈28樓)  
        全人發展中心(港鐵荔枝角站B出口)



揉合品德教育最核心的三大範疇



青少年問題

時事及生活專題

學習經歷

共通能力

### 回條

請在適當的空格內填上「✓」號

- 本校將出席是次發佈會，請預留 \_\_\_\_\_ 座位
- 未能出席是次發佈會，但希望能安排全工另行介紹中學課程
- 希望能安排全工另行介紹小學課程

學校名稱: \_\_\_\_\_

電話: \_\_\_\_\_

聯絡人: \_\_\_\_\_

職位: \_\_\_\_\_

如蒙惠臨，請填妥回條並傳真至(852) 2881 0163 示覆，或  
請致電(852) 2839 8937 與冼偉妍小姐聯絡。